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SIRBeC scheda ARL - MI100-03820

CODICI

Unità operativa: MI100

Numero scheda: 3820

Codice scheda: MI100-03820

Tipo scheda: A

Livello ricerca: P

CODICE UNIVOCO

Codice regione: 03

Ente schedatore: R03/ Provincia di Milano

Ente competente: S26

RELAZIONI

Relazione con schede VAL: 3o150-00006

OGGETTO

OGGETTO

Ambito tipologico principale: architettura per la residenza, il terziario e i servizi

Tipologia: villa

Denominazione: Villa Mella Bazzero Alborio

Fonte della denominazione: bibliografia

Specifica della fonte della denominazione: 2010, Amministrazione Comunale di Limbiate, Limbiate si racconta

LOCALIZZAZIONE GEOGRAFICO-AMMINISTRATIVA

LOCALIZZAZIONE GEOGRAFICO-AMMINISTRATIVA

Stato: Italia

Regione: Lombardia

Provincia: MB

Nome provincia: Monza e Brianza

Codice ISTAT comune: 108027

Comune: Limbiate

Pagina 2/21



SIRBeC scheda ARL - MI100-03820

Indirizzo: Via Dante Alighieri, 38

Collocazione: Nel centro abitato, isolato

ACCESSIBILITA' DEL BENE

Accessibilità: SI

Specifiche
L'accessibilità è completa.

Limbiate, principali collegamenti.

Trasporto pubblico su ferrovia:
Ferrovie Nord Milano:
linea FNM Milano-Canzo-Asso, stazioni di Bovisio Masciago Mombello e di Varedo.
Azienda Trasporti Milanesi:
linea tramviaria ATM 179 Milano (Affori) - Limbiate.

Trasporto pubblico su strada:
Autobus Brianza trasporti:
linea z205 Limbiate - Varedo - Nova Milanese - Muggiò - Monza (FS);
linea z250 Desio (FS) - Cesano Maderno (FNM) - Limbiate;
linea z251 Desio (FS) - Bovisio Masciago - Varedo - Senago - Limbiate - Cesano Maderno (FNM).
AIR Pullman:
linea z111 Saronno (FNM) - Solaro - Limbiate - Varedo (FNM) - Bovisio Masciago - Desio;	
linea z150 Cantù-Asnago (FS) - Cermenate - Lentate sul Seveso (Copreno) - Seveso - Cesano Maderno (FNM) -
Limbiate - Senago - Paderno Dugnano - Cormano - Milano;
linea z163 Limbiate - Cesano Maderno (FNM) - Seveso - Cogliate - Misinto - Lazzate.

Trasporto privato su strada:
SP 44bis Strada Nazionale dei Giovi;
SS 35 Strada statale 35 dei Giovi (Genova - Ponte Chiasso), tratto superstrada Milano - Meda, uscita Varedo;
SS 527 Strada statale 527 Monza - Saronno - Busto Arsizio.

LOCALIZZAZIONE CATASTALE

Tipo di localizzazione: localizzazione fisica

LOCALIZZAZIONE CATASTALE

Comune: Limbiate

DEFINIZIONE CULTURALE

AMBITO CULTURALE

Riferimento all'intervento: costruzione

Denominazione: maestranze lombarde

Motivazione/fonte: contesto territoriale, culturale e artistico

NOTIZIE STORICHE
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NOTIZIA [1 / 13]

Riferimento: intero bene

Notizia sintetica: data di riferimento

CRONOLOGIA, ESTREMO REMOTO [1 / 13]

Secolo: sec. XIX

Data: 1720/00/00

Validità: post

CRONOLOGIA, ESTREMO RECENTE [1 / 13]

Secolo: sec. XIX

Data: 1892/00/00

Validità: ante

NOTIZIA [2 / 13]

Riferimento: intero bene

Notizia sintetica: insediamento storico

Notizia
Il più antico nucleo di Casa Bazzero non è da ricondurre ad un insediamento nobiliare, sia pure con carattere di
residenza agreste, quanto piuttosto ad una masseria condotta in affitto da contadini. Ne è conferma anche lo stato delle
delle terre circostanti tenute ad arativo piantumatumato, dove in seguito fu organizzato il vasto parco.

CRONOLOGIA, ESTREMO REMOTO [2 / 13]

Secolo: sec. XVII

Data: 1650/00/00

Validità: post

CRONOLOGIA, ESTREMO RECENTE [2 / 13]

Secolo: sec. XIX

Data: 1841/00/00

Validità: ante

NOTIZIA [3 / 13]

Riferimento: intero bene

Notizia sintetica: Catasto Teresiano

Notizia
Il nucleo settecentesco della villa appare nettamente individuato nelle mappe del Catasto Teresiano, sia nelle mappe
originali di primo rilievo che nelle mappe copia a fogli componibili utilizzate in seguito per l'attivazione del catasto, dove è
identificato col numero particellare 483 e rappresentato con un impianto quadrangolare alla convergenza della viabilità
storica.

CRONOLOGIA, ESTREMO REMOTO [3 / 13]

Secolo: sec. XVIII
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Data: 1720/00/00

Validità: post

CRONOLOGIA, ESTREMO RECENTE [3 / 13]

Secolo: sec. XVIII

Data: 1724/00/00

Validità: ante

NOTIZIA [4 / 13]

Riferimento: intero bene

Notizia sintetica: proprietà

Notizia
Alla metà del Settecento l'edificio, identificato in mappa col numero 483, e il contiguo orto, al numero 125, risultano
proprietà di Giovanni Andrea Besozzo fu Carlo Francesco.

CRONOLOGIA, ESTREMO REMOTO [4 / 13]

Secolo: sec. XVIII

Data: 1751/00/00

CRONOLOGIA, ESTREMO RECENTE [4 / 13]

Secolo: sec. XVIII

Data: 1751/00/00

NOTIZIA [5 / 13]

Riferimento: intero bene

Notizia sintetica: passaggio di proprietà

Notizia
All'inizio dell'Ottocento è registrato il passaggio delle proprietà di Limbiate dalla famiglia Besozzo a Luigi Ferni. La
possssione comprende terreni e due case, per un totale di 611 pertiche.

CRONOLOGIA, ESTREMO REMOTO [5 / 13]

Secolo: sec. XIX

Frazione di secolo: inizio

Data: 1806/00/00

CRONOLOGIA, ESTREMO RECENTE [5 / 13]

Secolo: sec. XIX

Frazione di secolo: inizio

Data: 1806/00/00

NOTIZIA [6 / 13]

Riferimento: intero bene
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Notizia sintetica: passaggio di proprietà

Notizia
Alla morte di Luigi Ferni, avvenuta nel 1838 in mancanza di eredi maggiorenni, il patrimonio esteso sino a 718 pertiche
fu messo all'asta ed aggiudicato nel 1841 alla contessa Beatrice Castiglioni Rasini, con rogito datato 6 dicembre 1841.

CRONOLOGIA, ESTREMO REMOTO [6 / 13]

Secolo: sec. XIX

Data: 1841/12/06

CRONOLOGIA, ESTREMO RECENTE [6 / 13]

Secolo: sec. XIX

Data: 1841/12/06

NOTIZIA [7 / 13]

Riferimento: intero bene

Notizia sintetica: ristrutturazione

Notizia
Tra il 1842 e il 1892 la preesistente "casa da Massaro" viene trasformata dalla famiglia Bazzero in residenza nobiliare,
come testimonia la lapide murata nel passaggio dal cortile al parco.

CRONOLOGIA, ESTREMO REMOTO [7 / 13]

Secolo: sec. XIX

Data: 1842/00/00

Validità: post

CRONOLOGIA, ESTREMO RECENTE [7 / 13]

Secolo: sec. XIX

Data: 1892/00/00

Validità: ante

NOTIZIA [8 / 13]

Riferimento: intero bene

Notizia sintetica: passaggio di proprietà

Notizia
Un nuovo passaggio di proprietà è di poco successivo, ad aprile 1842, quando la contessa Beatrice Castiglioni Rasini
cede il complesso ad Ambrogio Bazzero.

CRONOLOGIA, ESTREMO REMOTO [8 / 13]

Secolo: sec. XIX

Data: 1842/04/00

CRONOLOGIA, ESTREMO RECENTE [8 / 13]

Secolo: sec. XIX
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Data: 1842/04/00

NOTIZIA [9 / 13]

Riferimento: intero bene

Notizia sintetica: divisione ereditaria

Notizia
Al 1845 risale la divisione ereditaria dei beni della famiglia Bazzero, con i beni di Limbiate assegnati ad Ercole Bazzero,
mentre altre proprietà sono assegnate ai cugini.

CRONOLOGIA, ESTREMO REMOTO [9 / 13]

Secolo: sec. XIX

Data: 1845/00/00

CRONOLOGIA, ESTREMO RECENTE [9 / 13]

Secolo: sec. XIX

Data: 1845/00/00

NOTIZIA [10 / 13]

Riferimento: intero bene

Notizia sintetica: ristrutturazione

Notizia
Alla famiglia di Ambrogio Bazzero ed in particolare al figlio Ercole, ingegnere e primo sindaco di Limbiate dopo l'Unità, si
fa risalire la trasformazione dell'edificio storico che prende le forma di una sontuosa villa con un vasto giardino sistemato
all'inglese.

CRONOLOGIA, ESTREMO REMOTO [10 / 13]

Secolo: sec. XIX

Data: 1845/00/00

Validità: post

CRONOLOGIA, ESTREMO RECENTE [10 / 13]

Secolo: sec. XIX

Data: 1892/00/00

Validità: ante

NOTIZIA [11 / 13]

Riferimento: intero bene

Notizia sintetica: Catasto Lombardo Veneto

Notizia
La cartografia del Catasto Lombardo Veneto riporta nettamente l'edificio identificato con i numeri particellari 466 e 483. Il
sito presenta l'impianto a corte chiusa col compendio del vasto giardino, a nord, corrispondente a quello giunto sino ad
oggi.

CRONOLOGIA, ESTREMO REMOTO [11 / 13]
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Secolo: sec. XIX

Data: 1855/00/00

Validità: post

CRONOLOGIA, ESTREMO RECENTE [11 / 13]

Secolo: sec. XIX

Data: 1873/00/00

Validità: ante

NOTIZIA [12 / 13]

Riferimento: intero bene

Notizia sintetica: Cessato Catasto

Notizia
La cartografia del Nuovo Catasto Terreni conferma l'impianto della villa, identificata con i numeri particellari 466 e 483.

CRONOLOGIA, ESTREMO REMOTO [12 / 13]

Secolo: sec. XIX

Data: 1897/00/00

Validità: post

CRONOLOGIA, ESTREMO RECENTE [12 / 13]

Secolo: sec. XX

Data: 1902/00/00

Validità: ante

NOTIZIA [13 / 13]

Riferimento: intero bene

Notizia sintetica: passaggio di proprietà

Notizia
Nel 1979 il Comune acquisisce la villa e intraprende i lavori di restauro finalizzati alla realizzazione della biblioteca
comunale.

CRONOLOGIA, ESTREMO REMOTO [13 / 13]

Secolo: sec. XX

Data: 1979/00/00

CRONOLOGIA, ESTREMO RECENTE [13 / 13]

Secolo: sec. XX

Data: 1979/00/00

SPAZI
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SUDDIVISIONE INTERNA

Riferimento: intero bene

Numero di piani: +2

IMPIANTO STRUTTURALE

Configurazione strutturale primaria
Edificio con impianto planimetrico a corte chiusa di forma rettangolare, duplice, con l'addizione di fabbricati pertinenziali,
elevato sino a due piani, costituito da muratura continua in laterizio; solai su travatura di legno, copertura su capriate
con tetto a padiglione e manto a coppo in laterizio.

FONDAZIONI

Tipo di terreno a livello di appoggio: terreno in piano

ELEMENTI DECORATIVI

ELEMENTI DECORATIVI [1 / 2]

Ubicazione: intero edificio

Collocazione: esterna

Tipo: cornici marcapiano, zoccolatura o angolari

ELEMENTI DECORATIVI [2 / 2]

Ubicazione: intero edificio

Collocazione: esterna

Tipo: riquadrature, aperture in pietra o decorate

CONSERVAZIONE

STATO DI CONSERVAZIONE [1 / 6]

Riferimento alla parte: intero bene

Data: 2012

Stato di conservazione: buono

Fonte: osservazione diretta

STATO DI CONSERVAZIONE [2 / 6]

Riferimento alla parte: solai

Data: 1993
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Stato di conservazione: buono

STATO DI CONSERVAZIONE [3 / 6]

Riferimento alla parte: scale

Data: 1993

Stato di conservazione: buono

STATO DI CONSERVAZIONE [4 / 6]

Riferimento alla parte: infissi

Data: 1993

Stato di conservazione: buono

STATO DI CONSERVAZIONE [5 / 6]

Riferimento alla parte: muratura perimetrale

Data: 1993

Stato di conservazione: discreto

STATO DI CONSERVAZIONE [6 / 6]

Riferimento alla parte: copertura

Data: 1993

Stato di conservazione: buono

RESTAURI E ANALISI

RESTAURI [1 / 2]

Riferimento alla parte: intero bene

Data inizio: 1979/00/00

Data fine: non accertata

Note
Intervento di ristrutturazione che ha riguardato l'intero edificio con la previsione di destinarlo a biblioteca comunale. Il
progetto è stato curato dgli architetti Alfredo Castiglioni e Carlo Cavallotti. Non è stato possibile accertare la data di fine
lavori, conclusisi sicuramente entro la metà degli anni ottanta, quando veine inaugurata la biblioteca.

RESTAURI [2 / 2]

Riferimento alla parte: cortile interno

Data inizio: 2002/00/00

Data fine: 2003/00/00

Note
Intervento di restauro della corte interna che ha riguardato sia il rifacimento delle facciate, attraverso il ripristino degli
intonaci, che la sistemazione della pavimentazione del cortile, precedentemente in terra battuta, con acciottolato e il
restauro del muro centrale, coronato da statue e decorato con mosaico in ciottoli di fiume policromi e nicchie.
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UTILIZZAZIONI

Grado di utilizzo: utilizzato interamente

USO ATTUALE

Riferimento alla parte: intero bene

Uso: servizi: biblioteca

USO STORICO

Riferimento alla parte: intero bene

Riferimento cronologico: uso storico

Uso: abitazione

Consistenza: consistenza buona

Manutenzione: manutenzione buona

CONDIZIONE GIURIDICA E VINCOLI

CONDIZIONE GIURIDICA

Indicazione generica: proprietà Ente pubblico territoriale

Indirizzo: Via Giotto, 5 - 20812 Limbiate MB

Indicazione specifica: Comune di Limbiate

PROVVEDIMENTI DI TUTELA

Tipo provvedimento: ope legis (L.1089/1939 art.4)

STRUMENTI URBANISTICI [1 / 2]

Strumenti in vigore: P.R.G., Variante 2003

STRUMENTI URBANISTICI [2 / 2]

Strumenti in vigore: P.R.G., 1990

FONTI E DOCUMENTI DI RIFERIMENTO

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [1 / 11]

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia digitale colore

Data: 2008/05/04

Codice identificativo: A-MI100-03820_011

Visibilità immagine: 2
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Nome del file originale: A-MI100-03820_011.JPG

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [2 / 11]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_IMG-0000179555

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia digitale colore

Autore: Garnerone, Daniele

Data: 2012/02/25

Codice identificativo: A-MI100-03820_008

Visibilità immagine: 1

Nome del file originale: A-MI100-03820_008.JPG

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [3 / 11]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_IMG-0000179556

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia digitale colore

Autore: Garnerone, Daniele

Data: 2012/02/25

Codice identificativo: A-MI100-03820_009

Visibilità immagine: 1

Nome del file originale: A-MI100-03820_009.JPG

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [4 / 11]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_IMG-0000179557

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia digitale colore

Autore: Garnerone, Daniele

Data: 2012/02/25

Codice identificativo: A-MI100-03820_010

Visibilità immagine: 1

Nome del file originale: A-MI100-03820_010.JPG

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [5 / 11]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_IMG-0000179548

Genere: documentazione allegata
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Tipo: fotografia colore

Codice identificativo: MI100-03820_41

Note: (2006) cortile interno

Nome del file originale: MI100-03820_41

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [6 / 11]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_IMG-0000179549

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia colore

Codice identificativo: MI100-03820_01

Note: (2006) cortile interno con particolare del mosaico a ciottoli policromi

Visibilità immagine: 1

Nome del file originale: MI100-03820_01

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [7 / 11]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_IMG-0000179550

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia colore

Codice identificativo: MI100-03820_39

Note: (2006) vista esterna

Visibilità immagine: 1

Nome del file originale: MI100-03820_39

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [8 / 11]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_IMG-0000179551

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia colore

Codice identificativo: MI100-03820_42

Note: (2006) particolare del cortile interno con gruppo scultoreo

Visibilità immagine: 1

Nome del file originale: MI100-03820_42

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [9 / 11]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_IMG-0000179552

Genere: documentazione allegata
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Tipo: fotografia digitale colore

Autore: Garnerone, Daniele

Data: 2012/01/15

Codice identificativo: A-MI100-03820_005

Visibilità immagine: 1

Nome del file originale: A-MI100-03820_005.JPG

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [10 / 11]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_IMG-0000179553

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia digitale colore

Autore: Garnerone, Daniele

Data: 2012/01/15

Codice identificativo: A-MI100-03820_006

Visibilità immagine: 1

Nome del file originale: A-MI100-03820_006.JPG

DOCUMENTAZIONE FOTOGRAFICA [11 / 11]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_IMG-0000179554

Genere: documentazione allegata

Tipo: fotografia digitale colore

Autore: Garnerone, Daniele

Data: 2012/01/15

Codice identificativo: A-MI100-03820_007

Visibilità immagine: 1

Nome del file originale: A-MI100-03820_007.JPG

DOCUMENTAZIONE ALLEGATA [1 / 6]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_DRA-0000029851

Tipologia del documento: grafica

Genere: documentazione allegata

Tipo/Formato: catasto storico

Codice identificativo: 3

Note: stralcio del Catasto Lombardo-Veneto
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Nome del file originale: MI100-03820_C23.jpg

DOCUMENTAZIONE ALLEGATA [2 / 6]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_DRA-0000029852

Tipologia del documento: grafica

Genere: documentazione allegata

Tipo/Formato: catasto storico

Codice identificativo: 4

Note: stralcio del Cessato Catasto

Nome del file originale: MI100-03820_C16.jpg

DOCUMENTAZIONE ALLEGATA [3 / 6]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_DRA-0000029853

Tipologia del documento: grafica

Genere: documentazione allegata

Tipo/Formato: disegno di rilievo

Codice identificativo: 5

Note: rilievo

Nome del file originale: MI100-03820_G05.jpg

DOCUMENTAZIONE ALLEGATA [4 / 6]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_DRA-0000029854

Tipologia del documento: grafica

Genere: documentazione allegata

Tipo/Formato: catasto storico

Codice identificativo: 6

Note: stralcio del Catasto Teresiano

Nome del file originale: MI100-03820_C19.jpg

DOCUMENTAZIONE ALLEGATA [5 / 6]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_DRA-0000029855

Tipologia del documento: grafica

Genere: documentazione allegata

Tipo/Formato: cartografia

Scala per elaborati grafici: 1:10000
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Data: 1994/00/00

Ente proprietario: Regione Lombardia, Servizio Sistema Informativo Regionale

Note: Carta Tecnica Regionale, con individuazione del sito

Nome del file originale: A-MI100-03820-CTR_006.pdf

DOCUMENTAZIONE ALLEGATA [6 / 6]

Codice univoco della risorsa: SC_A_MI100-03820_DRA-0000029850

Tipologia del documento: grafica

Genere: documentazione allegata

Tipo/Formato: catasto storico

Codice identificativo: 2

Note: stralcio del Catasto Teresiano

Nome del file originale: MI100-03820_C28.jpg

FONTI E DOCUMENTI [1 / 3]

Genere: documentazione esistente

Tipo: catasto

Denominazione: ASMi, Catasto, Mappe del Catasto Teresiano, 3062, f. 12-13

FONTI E DOCUMENTI [2 / 3]

Genere: documentazione esistente

Tipo: catasto

Denominazione: ASMi, Catasto, Mappe del Catasto Lombardo Veneto, 2481, f. 11

FONTI E DOCUMENTI [3 / 3]

Genere: documentazione esistente

Tipo: catasto

Denominazione: ASMi, Catasto, Mappe del Catasto Lombardo Veneto, 2481, f. 11

BIBLIOGRAFIA [1 / 8]

Genere: bibliografia specifica

Autore: Ferrario P.

Titolo libro o rivista: Nobili dimore. Le residenze storiche a Limbiate e Mombello

Luogo di edizione: Limbiate

Anno di edizione: 2001

Codice scheda bibliografia: 3o150-00001

V., pp., nn.: pp. 157-164
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BIBLIOGRAFIA [2 / 8]

Genere: bibliografia specifica

Autore: Langé S.

Titolo libro o rivista: Ville della provincia di Milano. Lombardia 4

Luogo di edizione: Milano

Anno di edizione: 1972

Codice scheda bibliografia: 3o130-00009

V., pp., nn.: pp. 374-375

BIBLIOGRAFIA [3 / 8]

Genere: bibliografia specifica

Autore: Panizza M.

Titolo libro o rivista: Limbiate, un comune. Note di storia

Luogo di edizione: Romanò di Inverigo

Anno di edizione: 1991

Codice scheda bibliografia: 3o150-00002

BIBLIOGRAFIA [4 / 8]

Genere: bibliografia specifica

Autore: Cazzani A./ Giambruno M.C.

Titolo libro o rivista: Censimento delle architetture vegetali di interesse storico. Parco Regionale delle Groane

Luogo di edizione: Milano

Anno di edizione: 1998

Codice scheda bibliografia: 3o150-00012

V., pp., nn.: pp. 88-90

BIBLIOGRAFIA [5 / 8]

Genere: bibliografia specifica

Autore: Paris A. M.

Titolo libro o rivista: La storia di Limbiate

Luogo di edizione: Saronno, Scuola Grafica P. L. Monti e Pontificia Arcivescovile S. Giuseppe

Anno di edizione: s.d.

BIBLIOGRAFIA [6 / 8]

Genere: bibliografia specifica

Autore: Panizza M.
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Titolo libro o rivista: Limbiate, un Comune/ Note di storia

Luogo di edizione: Limbiate, Graffetti Edizioni

Anno di edizione: 1991

BIBLIOGRAFIA [7 / 8]

Genere: bibliografia specifica

Autore: Masia, L.

Titolo libro o rivista: Limbiate/ Storia di un territorio e della sua gente

Luogo di edizione: Cinisello Balsamo, Silvana Editoriale Spa

Anno di edizione: 2010

BIBLIOGRAFIA [8 / 8]

Genere: bibliografia specifica

Autore: Amministrazione Comunale di Limbiate

Titolo libro o rivista: Limbiate si racconta

Luogo di edizione: Limbiate, Comune di Limbiate

Anno di edizione: 2010

COMPILAZIONE

COMPILAZIONE

Anno di redazione: 1993

Ente compilatore: Politecnico di Milano

Nome: Augelli, Francesco

Referente scientifico: Canevari, Annapaola

AGGIORNAMENTO-REVISIONE [1 / 4]

Anno di aggiornamento/revisione: 2012

Nome: Garnerone, Daniele

Ente compilatore: Istituto per la Storia dell'Arte Lombarda

Referente scientifico: Zanzottera, Ferdinando

AGGIORNAMENTO-REVISIONE [2 / 4]

Anno di aggiornamento/revisione: 2006

Nome: Sotgia, Chiara

Ente compilatore: Istituto per la Storia dell'Arte Lombarda
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Referente scientifico [1 / 2]: Maderna, Gian Battista

Referente scientifico [2 / 2]: Susani, Elisabetta

AGGIORNAMENTO-REVISIONE [3 / 4]

Anno di aggiornamento/revisione: 2006

Nome: Bolandrini, Beatrice

Ente compilatore: Istituto per la Storia dell'Arte Lombarda

Referente scientifico [1 / 2]: Maderna, Gian Battista

Referente scientifico [2 / 2]: Susani, Elisabetta

AGGIORNAMENTO-REVISIONE [4 / 4]

Anno di aggiornamento/revisione: 1998

Nome: De Bernardi, Cristina
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SCHEDA DI VALORIZZAZIONE COLLEGATA: VAL - 3o150-00006 [1 / 1]

CODICI

Unità operativa: 3o150

Numero scheda: 6

Codice scheda: 3o150-00006

Tipo scheda: VAL

Ente schedatore: R03/ Istituto per la Storia dell'Arte Lombarda

RELAZIONI

RELAZIONI

Scheda di riferimento - TSK: A

Scheda di riferimento - IDK: MI100-03820

OGGETTO

OGGETTO

Identificazione del bene: Limbiate, Villa Bazzero Mella

DESCRIZIONE

DESCRIZIONE

Codice lingua: ITA

Descrizione
La villa, oggi sede della Biblioteca comunale, sorge lungo la strada principale che attraversa il centro di Limbiate, in una
posizione non felicissima dal punto di vista paesaggistico e panoramico dal momento che si trova sul limite inferiore dei
colli delle Groane e al confine con la proprietà di villa Medolago, situata invece sulla sommità della collina.
L'edificio, impostato intorno ad una corte centrale, non presenta i caratteri aulici della "villa di delizia" propri invece di
altre ville limitrofe, ma al contrario si caratterizza per la sua tipica conformazione della residenza di campagna
trasformata da semplice "casa da massaro" a villa.
La scarsa estensione in altezza, solo due piani fuori terra, la mancanza di ampi ambienti interni, confermano l'origine di
casa di campagna, trasformata in villa con parco all'inglese solo a partire dal 1842 a seguito del passaggio di proprietà
alla famiglia Bazzero. 
Di particolare interesse risulta il cortile interno al quale si accede dall'androne centrale. Tale elemento appare suddiviso
in due porzioni da un muro centrale, coronato da statue e decorato con mosaico in ciottoli di fiume policromi e nicchie, al
centro è poi collocato il pozzo, che funge da fulcro evidenziato dal disegno della pavimentazione a ciottoli di fiume e
beola. 
Le facciate che si aprono sul cortile interno sono caratterizzate dalla presenza di lesene decorate da fasce a bugnato
realizzate con ciottoli, fasce marcapiano e belle cornici modanate che sottolineano le aperture. I prospetti su strada
risultano invece molto più semplici, praticamente privi di elementi decorativi. Gli interni mantengono la semplicità che
caratterizza l'intero edificio, tuttavia si sottolinea la presenza decorazioni in stucco e di bei soffitti a cassettoni dipinti con
motivi floreali e soluzioni prospettiche.
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La conformazione attuale dell'edificio è il risultato del recente intervento di restauro che ha riguardato sia i corpi di
fabbrica che il cortile, originariamente privo di pavimentazione.
A nord della villa si estende infine il parco all'inglese che dopo un primo livello pianeggiante, si innalza rapidamente
inerpicandosi sulla collina che costituisce il confine delle Groane. L'impianto è caratterizzato da una radura prativa
circondata da macchie boschive di vegetazione ad alto fusto. Lungo i percorsi, che seguono l'andamento delle curve di
livello del terreno, sono inoltre dislocate alcune statue e un piccolo bacino d'acqua. Attualmente il parco è aperto al
pubblico.

NOTIZIE STORICHE

NOTIZIE STORICHE

Codice lingua: ITA

Notizie storiche
La "Casa Bazzero" non nasce come "casa da nobile" ma da "massaro", trasformata appunto dalla famiglia Bazzero in
un arco di tempo piuttosto lungo. I lavori di trasformazione durarono, infatti, a partire dal 1842 fino al 1892, come ricorda
una lapide murata nel passaggio dal cortile al parco.
La villa è sicuramente una delle dimore più antiche di Limbiate e, essendo nata come casa rurale, ha mantenuto per
diversi decenni la morfologia costruttiva originaria senza registrare particolari modifiche. 
L'assetto architettonico, anteriore al 1842, è stato possibile dedurlo da un dipinto collocato all'interno dell'edificio: si
trattava di una grande costruzione a pianta quadrata, distribuita attorno al cortile centrale e caratterizzata dalla presenza
di una bassa torre d'angolo che le conferiva l'aspetto di una architettura fortificata.
Fino al XVIII secolo non si hanno notizie certe relative alle vicende costruttive dell'edificio, le prime nozioni si possono
infatti reperire del Catasto Teresiano del 1751, in cui la casa è registrata tra le proprietà di Giovanni Andrea Besozzo.
Nel 1841 la proprietà passò quindi alla Contessa Beatrice Castiglioni Rasini che, a pochi mesi dall'acquisizione, decise
di venderla ad Ambrogio Bazzero, esponente di una famiglia borghese originaria del comasco. Fu il figlio di Ambrogio,
Ercole, ingegnere e primo sindaco di Limbiate dopo l'unità d'Italia, che trasformò l'originaria "casa da massaro" in villa,
affiancata da un grande parco all'inglese.
Nel 1979 la villa fu infine acquisita dal Comune di Limbiate che, a seguito di un intervento di restauro che interessò la
distribuzione interna degli ambienti, il ripristino delle facciate e la sistemazione del cortile, decise di insediarvi la sede
della biblioteca comunale.

COMPILAZIONE

COMPILAZIONE

Anno di redazione: 2006

Ente compilatore: Istituto per la Storia dell'Arte Lombarda

Nome [1 / 2]: Sotgia, Chiara

Nome [2 / 2]: Bolandrini, Beatrice

Referente scientifico: Maderna, Gian Battista

Referente scientifico: Susani, Elisabetta

Pagina 21/21


